

附件 2

巴中市哲学社会科学创新工程“揭榜挂帅”

结项申请书

立项编号 BZ25WLRH007

项目类别 第二批“揭榜挂帅”（文旅融合发展）研究项目

项目名称 创新多元文旅场景供给繁荣文旅消费研究

项目负责人 林书竹

所在单位 中共巴中市委党校

填表日期 2025年10月29日

巴中市社会科学界联合会 制

2025年3月

声 明

本研究成果不存在知识产权争议；巴中市社会科学界联合会享有推广应用本成果的权利，但保留作者的署名权。特此声明。

成果是否涉及敏感问题或其他不宜公开出版的内容：是 否

成果是否涉密： 是 否

项目负责人（签字）

年 月 日

填 表 说 明

一、本表适用于巴中市社科年度规划项目、专项项目等结项申请。

二、认真如实填写表内栏目，凡选择性栏目请在选项上打“√”。
课题申报信息无变更情况的可不填写《项目变更情况数据表》。

三、本《结项申请书》报送 2 份 (A3 纸双面印制，中缝装订)，
并附最终成果打印稿 (正文格式要求：主标题 2 号方正小标宋简体，
其中一级标题 3 号方正黑体 -GBK，二级标题 3 号方正楷体 -GBK，三
级标题 3 号方正仿宋 -GBK 加粗，正文 3 号方正仿宋 -GBK)。

四、所有结项材料须经所在单位审核并签署意见。县（区）申
报者报送所在县（区）社科联审核后统一报送至市社科联，其他申
报者可直接报送市社科联。

一、项目变更情况数据表

立项项目名称									
结项成果名称									
是否变更				变更的内容					
原计划成果形式				现成果形式					
原计划完成时间		年 月 日		实际完成时间		年 月 日			
项目负责人及参与人员变更情况									
原负责人	姓 名	林书竹	性别	女	民族	汉	出生日期	1996 年 10 月	
	所在单位	中共巴中市委党校			行政职务		专业职务	讲师	
	通讯地址	四川省巴中市恩阳区黄石路 9 号				联系电话	15775702297		
现负责人	姓 名	林书竹	性别	女	民族	汉	出生日期	1996 年 10 月	
	所在单位	中共巴中市委党校			行政职务		专业职务	讲师	
	通讯地址	四川省巴中市恩阳区黄石路 9 号				联系电话	15775702297		
原参 与 人 员	姓 名	单 位			职 称	联系 电话			
	李 伸	市委党校			机关党委 书 记	18800980108			
	文开斌	四川光雾山红叶旅游运 业有限公司			执行董事	13684479777			
	吴朝辉	市委党校			社文教 研室主 任、讲师	17780277627			
	张瀚文	市委党校			讲 师	17608279945			

	张志容	市委党校	讲师	13419463934
现 参 与 人 员	姓 名	单 位	职 称	联系 电话
	李 伸	市委党校	机关党委 书 记	18800980108
	文开斌	四川光雾山红叶旅游运 业有限公司	执行董事	13684479777
	吴朝辉	市委党校	社文教 研室主 任、讲师	17780277627
	张瀚文	市委党校	讲师	17608279945
	张志容	市委党校	讲师	13419463934

二、申请人所在单位审核意见

(审核事项:1. 成果有无政治导向问题或其他不宜公开出版的内容; 2. 最终结果的内容质量是否符合预期研究目标。)

该成果无政治导向问题或其他不宜公开出版的内容; 最终结果的内容质量符合预期研究目标。

签 章
年 月 日

三、县(区)社科联意见

(审核事项:1. 成果有无意识形态问题; 2. 是否同意结项。)

单位(公章):

负责人签字:

年 月 日

四、专家鉴定意见

(请在对应意见栏划“√”)

1.成果有无意识形态方面问题： 有 否

2.是否同意结项： 是 否

3.鉴定等级： 优秀 良好 合格

主审专家签字：

年 月 日

五、市社科联审核意见

单位（公章）：

年 月 日

最 终 成 果

创新多元文旅场景供给繁荣文旅消费研究

为深入贯彻党中央、国务院扩大服务消费和促进文化旅游业发展的决策部署，全面落实省委、省政府关于推进文化和旅游深度融合发展、做大做强文化旅游业的系列工作要求，巴中市近年来积极探索创新多元文旅场景供给，在打造特色项目、培育文旅消费新热点方面取得阶段性成效，通过业态迭代与场景创新，文旅消费呈现稳中有进、量质齐升的良好态势。但对照高质量发展要求，仍面临优质资源转化不足、消费动能接续不畅及配套设施短板等问题。为此，需深化供给侧改革，创新需求侧引导，强化连接端支撑，全面促进文旅消费能级跃升。课题组在深入调研基础上，提出以下对策建议，供市委、市政府决策参考。

一、发展现状

(一) 资源禀赋得天独厚，为新场景打造提供了基础。巴中市文旅资源丰富多样，为创新多元文旅场景供给奠定了坚实基础。一是红色与历史文化资源底蕴深厚、地位特殊。巴中是原川陕革命根据地的核心区域，红色资源数量多、规模大，拥有爱国主义教育基地 34 个，数量居全省第二；不可移动革命文物 397 处、3 万余件，规模全省第一；全国红色旅游经典景区 5 个，更是全国 12 个红色旅游片区、30 条红色旅游精品线路

的重要组成部分。历史遗存丰富，从忠勇信义的巴人文化到米仓古道的历史见证再到南龛、西龛、水宁寺、北龛等地的摩崖造像（现存龛窟 170 余个，造像 2700 余尊），形成了独特的人文景观和地理格局。二是民俗非遗与农业资源独具特色、价值凸显。全市非物质文化遗产资源丰富，构建了完整的四级保护体系，共建设非遗工坊 43 家，5 个入列四川省优秀非遗工坊。依托花果渔蔬等乡村特有资源、现代农业园区、红色文化、农耕文化等，开发农业观光、体验采摘等休闲项目，不断拓展休闲农业和乡村旅游业态，周边游、乡村游等休闲农业产业蓬勃发展，2024 年全市休闲农业营业收入 13.3 亿元，较上年增长 1.17%。三是生态绿色资源本底优越、类型齐全。全市森林面积为 1166 万亩，森林覆盖率 63.18%，是名副其实的“天然氧吧”拥有米仓山、镇龙山、天马山、空山等 4 个国家森林公园，建成了森林康养基地 36 个，省级古树公园 2 个，光雾山-诺水河世界地质公园培育了独特的喀斯特地貌与原始森林，四季景观分明，其中光雾山红叶已成为国际级生态名片，2024 年首次市场化运作的国际红叶节宣传覆盖全球百余家媒体，为开发生态康养、户外运动场景提供了绝佳载体。

（二）业态结构加速迭代，文旅消费新场景亮点频现。我市紧跟市场趋势，推动文旅业态从传统观光向复合体验升级，全市共创建消费新场景 23 个，涌现出了一批现象级文旅消费新场景。一是历史文化焕活，打造沉浸式场景，推动文化破壁出

圈。“恩阳梦华录”，开街仅三天吸引游客 **18** 万人次，其“三街七巷五回目”的布局成功将静态历史转化为可参与、可消费的活态空间，显著延长游客停留时间。大型科幻舞台剧《幻享·米仓道》借助智能声光电与裸眼 **3D** 技术，创新呈现巴文化千年流变，成为文旅融合新标杆。二是自然景观增色，依托科技赋能夜游，引爆目的地流量。升级后的《新·梦境光雾山》行浸式山水夜游项目，打造“白天观山水、夜晚赏光影”的全时消费模式，通过声光电技术融合山水实景，有效延长游客停留时间，推动自然景区从单一观光向全时消费转型。三是工业遗存重塑，培育文创产业园区，激活城市夜经济。原巴中丝绸厂改造的巴城记忆文创产业园引入 **VR** 体验、**9D** 影院等 **46** 家新业态，日均客流量提升，园区通过夜间演艺、滨河夜游等项目，构建“文创+科技+商业”消费场景，日均客流量显著提升，成为城市文旅新地标。四是节会赛事引流，推动文旅深度融合，创新消费产业链。系统构建“**2+21+63**”节会赛事矩阵，以光雾山红叶节、巴人文化艺术节为龙头，成功举办中华龙舟大赛、川超等 **20** 余场国省级赛事，培育了南江“羊” **BA** 地域赛事品牌，打造了光雾山运动主题乐园体旅融合新地标，配套推出无人机交响乐、非遗烟花秀、文博科创游等消费场景，推动“跟着赛事去旅行”模式持续深化。其中，川超巴中赛区单场观赛人数约 **2.2** 万人，带动经开区单日消费收入 **1435** 万元，同比增长 **12%**。通过赛事旅游专线及“持票根享折扣”政策，

有效串联景区与消费场景，带动周边消费同比增长 40%以上。

（三）文旅消费稳中有进，新场景新业态的活力初显。在创新场景、优化治理等多维因素的驱动下，我市文旅消费市场呈现出总量扩张、结构优化的良好势头。一是消费规模看，总量持续增长，市场韧性与提升潜力并存。2025年上半年，全市接待游客 3461.83 万人次，同比增长 9.2%，游客总花费 356.48 亿元，同比增长 28.9%，人气流量正在转化为消费流量和经济增量，消费增速显著高于人次增速，显示市场量质齐升的良好态势，文旅消费对服务业的拉动作用持续增强。二是消费结构上，呈全龄化特征，正向体验化、个性化升级。2024 年数据显示，巴中市游客的主要年龄段集中在 36 岁至 45 岁，为 34.51%，46 岁以上的游客占比超四成，中老年群体已成为来巴游客主力；18 至 24 岁和 18 岁以下的年轻游客分别占比 11.35% 和 2.69%。游客多元化全年龄段特征显著，青少年与银发客群潜力较大。这一全龄化特征推动消费需求从单一观光向康养度假、研学参观、沉浸体验等多元化方向升级，催生了主题定制、节赛联动等个性化产品的快速发展。三是消费动能上，“夜经济”与全时全域场景供给成效显著。2025年上半年，巴中已实现夜间消费 1200 万人次，同比增长 20%；拉动消费 40 亿元，同比增长 13%，夜经济活力不断增强，巴城记忆文创产业园、恩阳梦华录等多个项目共同构建了全领域、全时段消费场景。同时，开通文旅活动公交专线、县域旅游直通车，

优化“最后一公里”接驳服务，发放文旅消费券、通过“一票多享”等策略联动景区、商圈，有效引导消费从核心景区向全域扩散、从日间观光向全时体验深化。推动全时全域、多场景联动的文旅消费新格局加速形成。

二、瓶颈障碍

对标高质量发展要求，深层次的矛盾与瓶颈依然存在，集中体现在供给侧、需求侧和连接端三个层面，制约着文旅消费能级的全面提升。

(一) 供给侧：优质资源转化不足，场景创新深度有待提升。当前，优质文旅资源向高水平市场化产品的转化效率仍显不足，场景创新多集中于“硬件”堆砌，在文化内涵挖掘与沉浸式体验的“软件”构建上尚有差距。**一是资源开发有亮点缺链条。**虽然打造了“恩阳梦华录”“梦境光雾山”等标杆项目，但项目之间联动性弱，未能形成以点串线、以线带面的全域旅游产品体系。特色资源如红色文化、石窟艺术等，其开发仍多以静态展览、观光游览为主，缺乏能让游客深度参与、引发情感共鸣的衍生体验产品和产业链条。**二是场景创新有形态缺内核。**部分新场景对科技手段的应用仍停留在展示层面，未能深度融入叙事内容，导致“千景一面”的同质化风险加剧。场景的营造与本地独特的生活方式和人文气息结合不够紧密，难以形成持久吸引力。**三是市场主体有数量缺体量。**文旅企业部分呈现“小、散、弱”特征，缺乏具有强大资源整合能力和市场

号召力的龙头文旅企业或投资运营平台，导致大型项目推进慢、运营水平参差不齐，难以支撑可持续的深度创新。

（二）需求侧：消费动能接续不畅，市场响应机制尚不健全。巴中文旅消费市场虽总量扩张，但在激发深层消费意愿、优化消费结构、精准响应市场需求变化方面仍面临挑战。一是消费转化有流量缺留量。尽管游客总花费增速高于人次增速，但过夜游客比例、人均消费水平等关键效益指标与全省先进地区相比仍有差距。这反映出当前供给对游客的吸引力持续时间偏短，能让游客“慢下来、住下来、玩起来”的深度体验项目和夜间消费业态相对不足，导致“打卡式”旅游多，“沉浸式”度假少，旅游综合效益未能充分显现。二是客源结构有广度缺精度。全龄化客源结构意味着需求多元，但针对银发群体的康养产品、面向年轻客群的潮玩体验、契合亲子家庭的研学项目等细分市场的产品供给仍不够精准和丰富。对快速变化的消费趋势，市场反应的敏捷性不足。三是营销推广有活动缺品牌。虽然举办了众多节会赛事，但整体城市文旅品牌形象不够清晰和突出，营销活动与“诗意山水·红色巴中”的核心品牌定位关联度有待加强。未能将大型活动带来的短期流量，有效转化为对巴中城市品牌的长期认同。

（三）连接端：基础设施与配套有短板，综合承载力仍面临挑战。交通、服务等软硬件配套设施存在的短板，是制约全域全时文旅消费格局形成的关键因素。一是交通网络有主干缺毛细

血管，制约客流高效流转。虽然米仓大道等主干项目持续推进，但核心景区间“最后一公里”连接问题依旧突出，部分县域和优质旅游资源可进入性差，旺季核心区拥堵与周边资源闲置并存，物理连接短板直接制约了客流高效调度与分流，削弱了系统应对峰值流量的能力。**二是文旅服务有亮点缺均衡，影响全域体验一致性。**智慧旅游体系覆盖不全面，县域间旅游咨询、导览、救援、网络等设施及消费环境品质存在差距。运营压力下，热点区域服务易过载“挤兑”，冷点资源却无法有效分流，数字连接还未能支撑起全域均衡、弹性的服务运营。**三是要素保障有规划缺协同，制约系统整体效能。**部门、县区间协同机制有待优化，规划对接、政策联动、营销共推等方面尚未完全形成合力。机制连接不畅可能导致应急响应慢、资源调度僵化，制约了全域全时文旅消费格局的整体效能与韧性。

三、经验参考

为破解当前发展瓶颈，巴中可充分借鉴国内先进地区在创新多元文旅场景供给繁荣文旅消费的过程中，推进文旅资源转化、激发消费动能与构建系统韧性等方面的成功经验。

(一) 四川成都宽窄巷子：历史文化街区的“微更新+活态传承”模式。宽窄巷子坚持“一院一品、一院一景”发展模式，通过精细化运营与创新业态融合，实现历史街区的可持续活化。其经验可总结为以下三点：**一是以“首店经济+场景创新”激活消费动能。**通过引入荣耀全球首家旗舰店、茶百道全球首家手

作门店、泡泡玛特全国首家景区旗舰店等特色店铺，打造首店经济聚集地。同时推出首个“策展式零售”复合型空间品牌“宽敞 KuanChǎng”，融合展览、零售与体验，构建“主题展览+沉浸式消费”新场景，以主力店经济激发街区商业活力。二是通过业态优化与全时运营延长消费链条。持续丰富提质现有餐饮、文创、酒吧等业态，激活夜间经济，丰富全时消费场景。结合重要节庆等时点，举办系列主题活动，激发街区消费活力。三是依托区域协同与持续焕新扩大辐射效应。推进宽窄巷子二期（南区）建设，联动周边街区开展“微改造、精提升”，打造“泛宽窄”少城文旅商圈，打造城市消费新地标。2008 年以来，累计接待游客近 2 亿人次，实现营收超 40 亿元，成为无门票文旅综合体的标杆。

（二）陕西西安大唐不夜城：以“IP 打造+沉浸式体验”引爆夜间经济。西安大唐不夜城通过系统性打造“盛唐文化 IP”与沉浸式场景融合，成功将历史文化资源转化为可持续的消费动能。其核心经验在于三点：一是深耕文化 IP，构建主题鲜明的品牌体系。项目以盛唐文化为内核，通过“不倒翁小姐姐”“盛唐密盒”等互动 IP 和《再回长安》等大型演艺，将历史资源转化为可感知、可传播的现代符号，形成高辨识度的品牌矩阵，融合唐食荟萃、潮玩文创、沉浸式演艺与综合商业等多元业态，构建文商旅消费地标。二是强化沉浸式体验，推动“观光”向“参与”转型。街区采取“故事线+演艺群+互动点”的立体设计，如

《盛唐密盒》让游客与房玄龄、杜如晦二相互动答题，《琵琶行》借助乐声传递情感，使游客从被动观看转为主动参与，显著提升停留时间与体验黏性。三是推动文商旅深度融合，延长消费链条。通过“文旅+IP”模式整合餐饮、文创、科技等业态，如开发主题文创雪糕、盲盒等衍生品，引入AI旅拍、智慧商业设施，形成“文化体验—社交传播—消费转化”闭环，2024年街区及周边商业综合体销售额达33.12亿元，有效带动二次消费增长。

(三)重庆荣昌区：全民协同与智慧治理构建文旅应急韧性的实践。重庆荣昌区在“卤鹅哥”事件引发突发性文旅流量冲击后，通过快速响应、全民协同与智慧治理三大策略，成功将短期流量转化为长期发展韧性，其核心经验可总结为以下三点：一是快速响应与全民协同的应急机制。荣昌区提前预判“五一”假期大客流，成立10个专班工作组实现跨部门联动调度。动员全民参与，市民自发组成“爱心车队”免费接送游客，志愿者人数超2万人。政府开放机关食堂、停车场等公共资源、食堂单日接待超1万人次，并实行柔性管理，如路边停车不贴罚单，形成“政府主导+社会协同”的高效治理模式。二是智慧治理与产业协同的韧性底座。依托智慧城市平台实时监测人流、车流、舆情数据，通过AI算法预测拥堵点并合理调度，增开“卤鹅专线”，建立“3分钟响应”应急机制，及时回应游客诉求。同时，推动产业链升级，迅速出台《卤鹅产业高质量发展行动方案》，

发展鹅毛加工羽毛球、鹅油美妆等衍生产业，提升附加值，实现流量向产业价值的转化。三是文化赋能与长效品牌运营。将临时应急措施转化为常态化服务，如定期开放机关食堂。从“吃热闹”转向“品文化”，通过美食非遗技艺展演、卤鹅历史展览等活动形成“舌尖记忆+文化共鸣”，聘请“卤鹅哥”为城市推介官，固化卤鹅节等IP活动，推动“网红效应”向“长红品牌”升级。

四、对策建议

针对巴中市文旅发展面临的瓶颈，结合国内先进地区经验，提出以下三方面对策建议，助力创新多元文旅场景供给，全面提升文旅消费能级。

(一) 深化供给侧改革，推动资源高效转化与场景创新。
一是构建资源串联型场景集群。围绕“红色记忆”“石窟艺术”“生态康养”“巴人文化”等多个主题，打造跨县域精品线路。在线路中嵌入实景剧本游、AR互动、主题露营等深度体验项目，并设计“一票通”联票机制，将景区、民宿、餐饮、文创店等消费点串联成线，大力推行“票根经济”，凭票可享住宿折扣、餐饮满减，引导游客从“打卡式”游览转向“沉浸式”漫游，有效延长停留时间并刺激二次消费。二是打造文化内核型场景产品。设立场景创新基金，支持对《幻享·米仓道》等热点演艺项目进行升级，增加观众决策剧情分支的互动环节。在恩阳梦华录等区域植入宋代生活NPC互动体验，游客可通过参与获取“通关文牒”并兑换非遗项目体验、住宿美食折扣。同时，提炼巴人图腾、

米仓古道等文化符号，开发《巴人勇士》沉浸式剧本杀等产品，并将本土非遗元素融入场景道具。打造“一桌巴中宴”，整合特色美食并推动标准化、品牌化，显著提升餐饮附加值与文化体验感。实施“明厨亮灶与故事营销”工程，鼓励并帮助商家挖掘和讲述美食的历史渊源或家族故事，让一份小吃也承载文化记忆。联合商家设立“美食护照”打卡点，鼓励游客打卡集章，将简单的“吃饭”升级为有趣的“美食探索任务”。此外，大力推广城市创意彩绘，在公共墙体、桥下空间艺术化呈现红色故事、巴人图腾、生态景观等符号，打造一批投资小、传播快的网红打卡点，实现文化表达的“轻量化”创新。三是培育主体协同型场景生态。推动巴中市文旅集团提升能级，赋予其整合全市核心文旅资源、统一市场化运营管理的职能。由其牵头设立文旅创投基金，并举办场景创新大赛，以“揭榜挂帅”方式向社会征集创意和优化方案，吸引和孵化一批在特色民宿、非遗体验、文创开发等领域有专长的中小微企业和创业团队，形成大企业带动小企业、共生共荣的良性生态。

（二）创新需求侧引导，持续激发消费动能与市场活力。
一是推出巴中旅居卡，精准转化流量为留量。面向过夜游客，联合酒店、景区、餐饮、文创商店，发行分时分级（如**24**小时、**48**小时、**72**小时）的电子旅居卡。持卡人不仅享受景区门票优惠，更可在合作商户享受消费折扣、特色体验项目优先预约、免费接驳服务等权益。有效提升过夜游客的延长停留时间，刺

激二次消费，激发综合消费价值活力。二是开展客群深耕行动，满足全龄细分需求。开发客群定制型场景套餐，针对银发群体，在光雾山-诺水河等区域推出定制化的“候鸟式”康养套餐（中医养生、禅修课程等）。面向年轻客群，在文创园区定期举办潮玩艺术展、国风音乐节、电竞嘉年华，引入剧本杀旗舰店。服务亲子家庭，开发以地质科普、红色研学为主题的“周末成长营”等产品，提供一站式研学服务，满足全龄化细分需求。三是实施品牌浸润营销，深化城市文旅形象。打造品牌绑定型场景活动，将区域性节会赛事活动统一纳入“诗意图·红色巴中”品牌体系进行视觉包装与宣传。持续聘请有影响力的达人作为“巴中文旅推荐官”，围绕核心品牌持续产出高质量内容。与主流在线旅游平台合作开设“巴中官方文旅旗舰店”，集中展示和销售联营精品线路、旅居卡及细分客群产品，实现从“活动引流”到“品牌引客”的转变。

（三）强化连接端支撑，构建全域协同的韧性保障体系。
一是打通交通微循环，优化客流调度能力和效率。专项提升核心景区间“最后一公里”连通性，在旅游旺季增开串联热点与冷点景区的智能摆渡巴士，实行动态票价引导分流。开发集成实时路况、车位及巴士位置的智慧文旅小程序，为游客提供一键式最优出行规划，与主流导航平台数据打通，实现对客流的智能引导与精准疏解。二是建设全域智慧服务平台，提升服务的有效性。构建覆盖市、县（区）的一体化大数据平台，实现

门票、酒店、交通“一码预定”。设立统一线上游客服务中心，提供咨询、投诉、救援的“一键呼入”功能。利用平台数据预测客流高峰，主动向游客推送分流建议及周边替代景点的优惠信息，并向相关服务点位提前预警，实现服务的智能调度与压力平衡，保障全域体验品质。**三是强化大文旅格局，全域联动提供暖心服务。**在重大节会赛事期间，启动“跨前一步、统一指挥”的应急模式，组建多部门专项工作组，实现资源的高效协同调度；试点开放机关食堂、停车场等公共资源，提供临时便民服务，切实提升城市好客度与应急管理能力。**四是创新市民参与机制，培育城市主人翁精神。**系统开展文旅知识普及教育，依托社区、单位、学校等渠道，提升市民对本土文化、特色资源的认知与讲解能力。推行“文旅志愿服务积分”制度，鼓励市民参与景区引导、环境监督、文明宣传，积分可兑换景区门票、本地特产等奖励。设立“旅游啄木鸟”监督员机制，鼓励市民对旅游服务质量、环境卫生、市场秩序等进行监督反馈，对有效建议予以采纳并奖励。开展“最美文旅人”评选，对积极宣传、服务游客的市民进行公开表彰，强化正向激励。

数据来源：①与文旅行业相关人员开展深度访谈；②系统梳理并引用了市文化广电体育和旅游局、市商务局、农业农村局等部门发布的相关报告；③参考了人民网、新华网、巴中日报等权威媒体发布的官方报道。